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Studentenvertegenwoordigingen  -  Stand van zaken

Artikel II.314 van de Codex Hoger Onderwijs legt vast dat een studentenraad moet 
worden opgericht op zowel het niveau van de associatie als van de instelling van hoger 
onderwijs. Paragraaf 2 van datzelfde artikel stelt dat de studentenraad op het niveau van 
de instelling kan beslissen “dat participatiecommissies worden opgericht op het niveau 
van andere onderdelen van de instelling”. In de praktijk houdt dit in dat een hogeschool 
of een universiteit, via haar participatiereglement, kan bepalen dat studenten worden 
vertegenwoordigd in de verschillende bestuursniveaus, zoals de faculteits- of 
departementsraden. Uit de hoorzitting met de studentenvertegenwoordigers (dinsdag 13 
maart 2018) in de commissie Onderwijs bleek overigens dat de deelname aan een groot 
aantal vergaderingen van diverse raden en commissies er gekomen is op vraag van de 
studenten zelf. 

Daarnaast voorziet de decreetgeving ook in een speciaal statuut voor 
studentenvertegenwoordigers, waardoor deze een beroep kunnen doen op bepaalde 
faciliteiten. De studentenvertegenwoordigers kunnen zich ook wenden tot de 
ombudspersoon indien hun rechten niet worden gerespecteerd. Tijdens de 
bovenvermelde hoorzitting bleek overigens dat er verwarring was over het al dan niet 
terechtkunnen met klachten bij de regeringscommissaris. 

De instellingen zelf beslissen autonoom over de incentives die ze studenten willen geven 
om de participatie van studentenvertegenwoordigers aan het beleid te bevorderen. De 
invulling van de beschikbare mandaten is soms moeilijk. Zo suggereert het advies van de 
Vlaamse Onderwijsraad (Vlor) van 9 mei 2017 enkele voorstellen om de 
aantrekkelijkheid van de studentenvertegenwoordiging te vergroten. 

1. Kan de minister een overzicht geven van alle beleidsorganen (bv. raden van bestuur, 
faculteitsraden, opleidingsraden) waar de participatiereglementen voorzien in een 
studentenvertegenwoordiging? Graag het overzicht per beleidsorgaan per universiteit 
of hogeschool, met telkens vermelding van het aantal studentenvertegenwoordigers, 
het geslacht (indien bekend) en de vermelding of deze plaatsen ook effectief worden 
ingevuld. Met andere woorden: worden er voldoende studenten verkozen om de 
beschikbare plaatsen in te vullen? 

2. In welke tegemoetkomingen voorzien de instellingen om de participatie van 
studenten aan het beleid te bevorderen? Ik denk daarbij bijvoorbeeld aan het 
uitreiken van attesten of bewijsstukken die deze studenten in hun cv kunnen 



opnemen, of vrijstellingen van deelname aan opleidingsonderdelen, anders dan 
decretaal vastgelegd. Graag een overzicht per universiteit of hogeschool.

3. Heeft de minister zicht op het aantal instellingen dat ondersteuning biedt onder de 
vorm van een participatiecoach? Zo ja, over welke instellingen gaat het? En over 
hoeveel participatiecoaches, uitgedrukt in aantal voltijdequivalenten (vte)? 

4. Kunnen de studentenvertegenwoordigers in het geval van schijnparticipatie of 
inbreuken op de afspraken inzake de vertegenwoordiging terecht bij de 
regeringscommissarissen? Zijn dergelijke gevallen reeds gemeld bij de 
regeringscommissarissen? 



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 335 van 14 maart 2018
van ANN BRUSSEEL

1. De minister beschikt niet over deze gegevens. In 2010 hebben de 
regeringscommissarissen wel een evaluatie gemaakt over de manier waarop de 
instellingen hoger onderwijs de in 2004 ingevoerde regelgeving over 
studentenparticipatie in de praktijk toepasten (Studentenparticipatie in het Hoger 
Onderwijs in 2004-2009. Een evaluatie). In opvolging van het VLOR-advies van 9 
mei 2017 over het stimuleren van studentenparticipatie is op vraag van de minister 
vervolgoverleg opgestart binnen de VLOR over de knelpunten en aandachtspunten 
die in het advies werden opgesomd. Dit overleg zal nog dit voorjaar uitmonden in 
een advies over hoe instellingen in nauw overleg met hun studenten hun visie en 
beleid inzake studentenparticipatie kunnen expliciteren. De minister heeft aan de 
VLOR gevraagd dat het resultaat van deze werkgroep een concreet voorstel tot 
implementatie betreft, zoekt naar een goede integratie in de reeds bestaande 
instrumenten van het instellingsbeleid, bijkomende planlast maximaal vermijdt en de 
verhouding uitklaart met het werkveld “studentenwerking” binnen de 
studentenvoorzieningen. De studentenraden van alle instellingen, ongeacht of zij 
aangesloten zijn bij VVS of niet, zijn binnen dit overleg vertegenwoordigd en de 
minister vraagt dat zij het resultaat van het overleg expliciet onderschrijven.  

2. Zie antwoord op vraag 1

3. Zie antwoord op vraag 1

4. De studentenvertegenwoordigers hebben met betrekking tot studentenparticipatie 
een belangrijke signaalfunctie ten aanzien van de overheid. De minister verwacht 
van hen de nodige signalen als binnen instellingen de studentenparticipatie niet 
gebeurt volgens de regelgeving terzake en de afspraken die gemaakt zijn tussen de 
instelling en de studenten.  De studentenvertegenwoordigers kunnen in het geval 
van schijnparticipatie of inbreuken op de afspraken inzake de vertegenwoordiging 
terecht bij de regeringscommissarissen in het kader van de klachtregeling, zoals door 
het College van regeringscommissarissen vastgelegd in een leidraad.
Er zijn bij de regeringscommissarissen tot op heden evenwel geen gevallen bekend 
van concrete meldingen of klachten in deze zin, en dit noch bij de universiteiten noch 
bij de hogescholen. Vanuit VVS is eind 2017 gevraagd aan de minister om opdracht 
te geven aan de regeringscommissarissen te controleren of elke instelling een 
bijzonder statuut voor studentenvertegenwoordigers heeft en te bekijken of wat daar 
instaat conform is met de regelgeving. De minister neemt die vraag in overweging 
maar wil het vervolgadvies van de VLOR afwachten (zie vraag 1) alvorens een 
concrete beslissing te nemen. 


